

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
МИНИСТЕРСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДЕЛАМ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ, ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ
И ЛИКВИДАЦИИ ПОСЛЕДСТВИЙ
СТИХИЙНЫХ БЕДСТВИЙ ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

Утверждаю
Первый заместитель начальника
Главного управления
полковник внутренней службы



А.С. Артёмов

«19» июля 2016 год

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
по организации и проведению
месячника безопасности детей
в Республике Башкортостан

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Ежегодно в целях повышения безопасности детей в начале учебного года, восстановления у них после школьных каникул навыков безопасного поведения на дорогах и в транспорте, а также адекватных действий при угрозе и возникновении опасных и чрезвычайных ситуаций с 20 августа по 20 сентября проводится месячник безопасности детей.

II. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОВЕДЕНИЯ МЕСЯЧНИКА БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ

Исходя из современных требований, основными целями месячника безопасности детей (далее – месячник) должны быть: формирование и развитие у детей дошкольного школьного возраста высоких морально-психологических качеств, психологической устойчивости к опасностям и чрезвычайным ситуациям, бережного отношения к окружающей среде и своему здоровью, любви к своей Родине, готовности к ее защите. Не менее важно воспитание у детей уверенности в эффективности мероприятий, проводимых в интересах предупреждения аварийных и чрезвычайных ситуаций, успешной ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий и катастроф, безопасности на дорогах, а также убежденности в необходимости принимать в них посильное участие. Усиление пропаганды боевых и трудовых традиций России, приобретение и закрепление практических навыков для действий в экстремальных ситуациях.

Примерный перечень знаний и умений, лежащих в основе планирования и проведения месячника:

отработка действий по сигналу «Внимание всем!» и различного рода речевым информациям;

укрытие в защитных сооружениях (убежище, подвал, внутренние помещения школы, на местности вблизи учебного заведения);

действия при возникновении стихийного бедствия, наиболее характерного для данной местности (наводнение, оползень, ураган, буря, смерч и т.п.);

правила поведения и действия при пожаре в школе, соседних зданиях, в лесу, на близкорасположенном предприятии;

правила поведения при угрозе возникновения террористического акта;

умение оказывать первую помощь;

умение ориентироваться в лесу, двигаться по азимуту, разводить костер, устанавливать палатку, преодолевать водные преграды;

знание правил дорожного движения и основ поведения на улице;

надевание средств индивидуальной защиты (противогаза, респиратора, дыхательных аппаратов);

действия при разливе ртути;

знание основ здорового образа жизни;

знание боевых и трудовых традиций России;

викторины и конкурсы.

Рекомендуется использовать различные формы и методы работы с учащимися. Игровые моменты создают интерес, вызывают азарт и в конечном итоге позволяют лучше усвоить и закрепить материал, приобрести практические навыки.

Одни мероприятия могут быть общешкольными, другие проводятся по отдельным классам или возрастным группам. Например, учащиеся 1-4 классов отработывают одни вопросы, 5-8-х другие, а 9-11-х третьи.

Для участия в месячнике приглашаются специалисты пожарных подразделений, сотрудники управлений (отделов) внутренних дел и Государственной инспекции безопасности дорожного движения, работники профессиональных поисково-спасательных и аварийно-спасательных служб, представители военкоматов, спортсмены, родители, ветераны Великой Отечественной войны.

III. ПЛАНИРОВАНИЕ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ МЕСЯЧНИКА БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ

Для эффективной организации месячника Главным управлением МЧС России по Республике Башкортостан (далее – Главное управление) разрабатывается и доводится до начальников пожарных гарнизонов, территориальных отделов управления надзорной деятельности и администраций муниципальных районов и городских округов Республики Башкортостан примерный план мероприятий по проведению месячника.

Все необходимые документы, как правило, разрабатывает преподаватель-организатор ОБЖ под руководством директора школы при участии учителей и учеников старших классов или заведующий и воспитатель дошкольного образовательного учреждения.

Прежде всего, готовится приказ директора (заведующего), в котором обязательно указываются: цели, задачи и время проведения; состав участников, порядок их подготовки по классам (группам) и категориям; объем работ по материально-техническому обеспечению; ответственные организаторы за эстафету, викторину, соревнования, конкурсы; состав общей комиссии, подкомиссий (жюри); дата общей готовности.

Наиболее слабым местом нередко является материально-техническое обеспечение. Эту проблему тоже можно обсудить с педагогами (воспитателями), подумать, как привлечь родителей, а может быть, и их возможности, возможности ближайшей воинской части, соседнего предприятия, ближайших территориальных подразделений Главного управления, учебно-методических центров по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям (далее – ГОЧС) и муниципальных курсов по ГОЧС.

Вторым документом является план подготовки и проведения месячника. В нем определяются все подготовительные мероприятия, последовательность действий, сроки и исполнители. Его целесообразно согласовать с соответствующим органом образования.

IV. ОРГАНИЗАЦИЯ И МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ МЕСЯЧНИКА БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ

В рамках месячника в общеобразовательных учреждениях организуется День безопасности детей с проведением практических занятий по эвакуации учащихся из здания в случае возникновения аварийной и чрезвычайной ситуации. С детьми проводятся конкурсы, викторины и показательные занятия по правилам поведения на дорогах, в транспорте, при пожарах и угрозе террористических акций, по оказанию первой помощи пострадавшим. Проводятся показательные выступления аварийно-спасательных и пожарных формирований Республики Башкортостан, сотрудниками управлений (отделов) внутренних дел и Государственной инспекции безопасности дорожного движения Республики Башкортостан.

Организуются показы видеофильмов по таким темам как: «Основы пожарной безопасности»; «Три цвета жизни», «Поведение в чрезвычайных ситуациях»; в дошкольных и общеобразовательных учреждениях республики проводятся мероприятия по отработке действий по сигналам «Пожарная тревога» и «Внимание – ВСЕМ!».

Проводятся ознакомительные экскурсии в защитные сооружения гражданской обороны, выпускаются стенгазеты на темы: «Окружающая природа и человек», «Чрезвычайные ситуации, что мы знаем о них».

В школьных библиотеках проводится обновление и совершенствование учебно-материальной базы по предмету ОБЖ, организуется выставка книг, брошюр, газетных вырезок по таким темам как: «Безопасность жизнедеятельность», «Правила дорожного движения», в коридорах школ обновляются стенды по гражданской обороне, пожарной безопасности и правилам дорожного движения.

По итогам месячника директору учебного заведения (заведующему дошкольным образовательным учреждением) целесообразно издать приказ.

Начальник отдела формирования культуры безопасности,
жизнедеятельности населения,
подготовки руководящего состава
Главного управления МЧС России
по Республике Башкортостан
подполковник внутренней службы



Д.В. Муслимов